

ΠΟΡΤΟΓΑΛΛΙΚΑ ΠΑΡΑΜΥΘΙΑ

ΤΟΥ ECA DE QUEIROS

Η ΚΑΡΔΙΑ ΤΗΣ ΣΚΛΑΒΑΣ

ΙΑ φορά, ζούσε ένας βασιλιάς πολύ γενναίος, που είχε στην εξουσία του ένα βασίλειο με πολλούς ανθρώπους και μ' αμέτρητες εκτάσεις γης.

Κάποτε όμως αναγκάστηκε να φύγει σ' εκστρατεία για πόλεμους μακρινούς. Χωσέθηκε τη βασίλισσα πουλάειε πικρά για το χωρισμό του και την άφησε στο παλάτι μ' ένα ποσό στην κόνινα.

Αλλά δεν πέρασε πολλές καιρός από τότε που είχε φύγει ο βασιλιάς και ξεκινάει παρουσιάζτηκε στο παλάτι ένας πολεμιστής με τὰ όπλα συντημένα και γεμάτος από αίματα ξερὰ και κομνηματό. Ο πολεμιστής αυτός άνηγαίε στη βασιλίσσα, ότι ο βασιλιάς είχε σκοτώσει έναν μεγάλο ποταμού, τριταμένιος από έφτά σπαθιά μαζί, έκάνο στον άνθο της νεότης του.



τωθεί εκεί κάτω, στις όχθες ενός μεγάλου ποταμού, τριταμένιος από έφτά σπαθιά μαζί, έκάνο στον άνθο της νεότης του.

Η βασίλισσα έβλεπε το βασιλιά, όπως του ταίριαζε, και συγκέντρωσε κατόπιν όλη της τη λαχτάρα στο παιδί της, στο άδικοταό θάνατό, που καμιά δύναμη δεν θα μπορούσε να το προστατέγη παιύ και που θα γινάταν ο στόχος τόσων φιλοδόξων.

Ο πιο έπιανθίνος μάλιστα άπό γειμάτος από αίματα ξερὰ και κομνηματό, ο πολεμιστής αυτός άνηγαίε στη βασιλίσσα, ότι ο βασιλιάς είχε σκοτώσει έναν μεγάλο ποταμού, τριταμένιος από έφτά σπαθιά μαζί, έκάνο στον άνθο της νεότης του.

Ο άνθρωπος αυτός ήταν πάντα περυστοιχιμένος από άγριους έπιαναστάτες και ζούσε στην έξοχική έπαυλή του, εκεί πέρα στα βουνά, σαν ένας λίκος στη φυλάξη του.

Το βασιλόπουλο κομούνταν πάντα σε μια μικρή αίθουσα του παλατιού. Δίπλα του βρισκόταν μια άλλη κόνινα, μέσα στην οποία αναπαύονταν το βρέφος μίας άουαίας και ενθωστης σκλάβας, που θήλαζε μαζί τὰ δύο παιδιά του.

Τα δύο βρέφη είχαν την ίδια ηλικία, γιατί είχαν έφθει μαζί στον κόσμο μια θετική αλληλεγγύη βραδινά.

Κ' όταν η βασίλισσα, πρώτη από κομηθή, πήγαινε για να φιλήσει τον άμωμο έπιαναστάτη διάδοχο, φιλούσε, για την άγάπη του, και το βρέφος της σκλάβας.

Η σκλάβά, πιστή κ' άφοσιωμένη στη βασίλισσα, έννοιθε και για τὰ δύο μικρά την ίδια τριμπερότητα. Το ένα ήταν το παιδί της. Το άλλο θα γινάταν μια μέρα βασιλιάς της.

Ο θεός του βασιλόπουλου, μόλις έμαθε το θάνατο του βασιλιά, πήρε τότε συντρόφους του κ' άρχισε να καταβάνη προς τον κόσμο, άχρηταος κ' άθυμωτός. Φόβος μεγάλος πλάκωσε τότε στο παλάτι, στο παλάτι όπου βασιλεύει μια γυναίκα, άνάμεσα σε γυναίκες.

Οι έχθροι έγιγαναν όλοένα, έρημιώνοντα από διάβα τους τὰ πάντα και σημαδίνοντας το δρόμο τους μ' έρείπια και κ' αίμα.

Μπροστά σ' αυτά τὰ μορφοίσε να κίνη η δύστηνη βασίλισσα; Οι ένγενές όλοι είχαν σκοποθή στην ίδια μάχη με τον άνδρο της και δεν έβρισαν για να την ήπερασάσουν παρά λίγος σοματοφύλακες. Έπρεπε λοιπόν κάθε τόσο κοντά στην κόνινα, κοντά στο μικρό βασιλόπουλο, κ' έβλεπε άπελαύση.

Μονάκι η πιστή παραινά έδραζε ακόμα θάρρος και πεποίθησι. Μία νύχτα όμως, πιο σκοτεινή και σιωπηλή άπό τις άλλες, ένδο είχε έκλιωθει στο κρεβάτι της, άνάμεσα στις δύο κόνινες, κ' έτοιμαζόταν να κοιμηθή, άκουσε στην είσοδο του βασιλικού κίλιου έναν κρότο βαρύ, σαν να χτυπώνονταν όπλα.

Η δύστηνη έπιανη σκλάβά κατάλαβε άμέσως την αλήθεια. Το παιύ είχε κρυφτεί άπό τους έχθρους κ' ο φοβερός θεός θ' άρταζε το βασιλόπουλο και θα το σκοτώνε.

Γρήγορα τότε, χωρίς να πη τίποτε και χωρίς να διστάση, πήρε βιαστικά το βασιλόπουλο άπό τη φιλιανένια κόνινα του και το έφριξε στην άλλη, την έύνη, του παιδιού της.

Έπειτα μετέφερε το γινύ της στο πλούσιο λέκνο του βασιλόπουλου κ' άφού τον φίλησε πολλήν ώρα άπελαύση, τον έφερε στο προσέκλινο και τον σκέπασε με το χροσούσανο σεντόνι.

Μόλις πρόφτασε να το κίνη αυτό, κ' άμέσως ένας άνδρας, με πελώριο σώμα και μαύρο μακρύ, φάνηκε στην πόρτα και πίσω του πολλοί άκόλουθοι, που βρισκόσαν από χέρια τους λυχνίες.

Ο ξένος έφριξε ένα βλέμμα στην κίμαρα και, όμοιώνας προς τη φιλιανένια κόνινα, άρταξε από μέσα το μορφο, τώρησε κάτω άπό τὸ μακρύ του κ' έφριξε μαζί με τους συντρόφους του γινύ.

Έξακι, μέσα στο παλάτι άνήχησαν νέες δυνατές κραυγές, τὰ τζάμα φωτισόταν άπό τη λάμψη των πυρών κ' οι διάδρομοι γεμύσαν από το θόρυβο και την κλαγγή των όπλων. Και την ίδια στιγμή, η βασίλισσα, λυσίοθη και μισόγρινη, άκόλουθημένη άπό τις γυναίκες της άκόλουθίας της, όρησε μέσα στην κίμαρα κελόντας μεγαλόφωνα το γινύ της.

Μόλις όμως είδε την κόνινα του άνδρα και τὰ σεντόνια πεταμένα, έπρε άκόλουθοντας κάτω, συντημμένη άπό τον πόνο της.

Τότε η παραινά, σιωπηλή και κατακίτρινη, άπλωσε το χέρι της και έσεκέπασε την ταπεινή κόνινα, όπου βρισκόταν το βασιλόπουλο. Ο μικρός διάδοχος κομούνταν εκεί ήνοχα.

Μόλις τον άντικέψε, η βασίλισσα τον γνώρισε άμέσως και όχηρε έπάνω του σαν τρελή άπό τη χαρά της.

Αυτή τη στιγμή, νέες κραυγές άκούστηκαν στο διάδρομο, θήρη και κελτοί.

Είχε γινύσει ο άρχηγός των σοματοφύλακων μαζί με την άκόλουθία του. Ο γενναίος έπίκτης είχε κρυφτεί στο θείο του βασιλόπουλου και τον είχε σωσώσει. Αίλιοντος όμως! Δίπλα στο πτώμα του έχθρου βρήκε νεκρό και το βρέφος πουζε άρταζε ο σκληρός άρχοντας κ' όλοι νόμισαν πως είχε το βασιλόπουλο.

Αλλά ένδο οι σοματοφύλακες άνατορόνταν τη θλιβερή του περιπέτεια, η βασίλισσα χαμογελόντας κάτω άπό τὰ νουά ακόμα δάκρυα της, σκέπασε το παιδί της άπό την κόνινα του και τὸς το έδραζε.

Όλοι τότε άνατήθησαν από έπιληξη κ' έβγαλαν άλλεπάλληλες φωνές χαράς. Ποιός ήταν λοιπόν αυτός που είχε σώσει το βασιλόπουλο; Και πως βρέθηκε στη θέα του το παιδί της σκλάβας;

Πιο πέρα, μπροστά στην άδεια κόνινα, στεκόταν τώρα άκίνητη και σιωπηλή η ήρωική σκλάβά, που είχε θυσίασει το γινύ της, για να γλυτώση τον άμωμο της βασιλιά.

Μονάκι τότε, άφού πνιχθε άπό την άμεπηρη χαρά της, η έντιμη έπιανη βασίλισσα όμοίως προς τη σκλάβά της την πιστή, την άγκάλιασε παρφορα και την όνομασε άδελφή της άγαπημένη.

Τότε άπό τὰ στήθη του συγκνημένου έκείνου πλήθους, που είχε πλημμυρίσει τους διάδρομους, βήσαν νέες κραυγές, ένθωσιασμού κ' όλο μαζί ζήτησαν ν' άπονηρηθί μια άντάξι άμωθή στη σκλάβά, που είχε σώσει το βασιλόπουλο.

Ένας γέρος ένγενής πρότερος τότε να την όδηγήσουν στο βασιλόκο θησαυροφύλακο που έβλεπε τόσους θησαυρούς κ' εκεί να την άφήσουν να διαλέξη ότι θέλει. Η βασίλισσα πήρε τότε τη σκλάβά άπό τὸ χέρι και την έφερε στην αίθουσα των θησαυρών.

Έκει άπό τὸ λάτιμα ός ήρτά όποιος σκοπεινός θάλας έβλεπαι, άχρηδαβλούσαν και θάτανον τα μάτια σοφοί από διαμάντια, στήλες από νομίσματα, περιδέραια μαργαριταφύλα, χρυσά θηροί, όπλα χρυσάνθηνα, όλα τὰ πλούτη τὰ παραινάθηνα, που είχαν σωσαστεί εκεί άπό έκαστο βασιληγάδες σε διάστημα είκοσι αίωνων.

Μία κρηνη θανασιού χλιόστηνη βήγαε άπό τὰ στήθη του πλθθους κ' έπειτα έπακοιόθη μια σιωπή όλο άγώνια. γινύ άπό την παραινά που στεκόταν άκίνητη στη μέση της αίθουσας.

Τὰ μάτια της σκλάβας είχαν γινύσει τώρα στεγνά από λαιμαριά, φός των τριανταφυλέλινο όδρανό που φανόταν πίσω άπό τις κρηλίδες. Έξακι χαμογελόντας κ' άπλωσε το χέρι της. Όλοι τότε κώτησαν την άνακτη της, άκόλουθοντας την άργη κίνηση του άνοχου χερσού της. Τι θάτανε, τί θα διάλεγε άπό αυτά τὰ στολδιά, τὰ διαμάντια, τὰ ρομιάνα;

Η παραινά προζώρησε, και πατώντας έπάνω σ' ένα σκαμνί, διάλεξε και πήρε, άνάμεσα από μια σειρά όπλων, ένα μαχαίρι.

Ήταν ένα μαχαίρι στολισμένο με σμαράγδια, μεγάλης άξιας.

Η σκλάβά το έφριξε στα χέρια της, κίταζε προς τη βασίλισσα και το πλθθος κ' έλε:

— Το βασιλόπουλο γλυτώσε. Πάω τώρα να βυξάζω το παιδί μου. Και βύθησε το μαχαίρι στην καρδιά της!...



Χαιρέτησε τη βασίλισσα πουλάειε πικρά για το χωρισμό του.